
— Kolporterji. Po ljubljanskih trgih in 
ulicah se je pojavil nov stan — kolporterji. 
Prodajajo časopise in ob tej trgovini tudi 
nekaj zaslužijo, kar je prav. Ni pa prav, da 
se je tega posla lotila tudi šoloobvezna mla
dina, ki ne prodaja samo časopisov za de
nar, ampak daje občinstvu za nameček še 
svoje več ali manj neslane in sirove dov
tipe. »Laški kralj.je ubit!« kriči paglavec. 
»Piš me v . . .« odgovarja drugi. »Slo
venec!« kriči eden. »Jugoslavija! Slovenec 
laže!« dela zase reklamo konkurent. 
»Atentat na VVilsona!« vpije novičar. »Al' 
si biu zraun?« protestuje nevoščljivec. Itd. 
Vseh »dovtipov« iz umljivih razlogov ni 
mogoče objaviti. Svoj čas je bil takoj ogenj 
v strehi, ako je tak otrok Slovenca ali Na
rod nesel od soseda do soseda. »Mladina 
se zastruplja!« so jokali moralisti. Danes 
je vse dobro in prav. Po 5 do 10 kron za
služi tak otrok na dan. Da jih ne nese 
vsak domov je gotovo. Rajši žuli cigarete 
in se mami z alkoholom, pa postopa po 
ulicah od jutra do noči. Kaj ga briga šola 
in dom! Ni še dolgo odtedaj, kar nam je 
oblast govorila skozi okno, da mora ljub
ljansko učiteljstvo v red devati mladino po 
ulicah. Danes se ne zgane nobena oblast, 
da bi odvrnila mladino od spolzkih poti, ki 
jih nanje poganja kolportaža. Vsa okna so 
čvrsto zapahnjena. Da, da; ne samo kol
porterji, tudi izdajatelji listov imajo dobi
ček! In kaj se potem menijo koristolovci, 
čeprav razpečavajo svoj papir na račun 
morale šoloobvezne mladine! Če nihče 
drugi, pa zahtevamo mi, da naj otroke ta
koj izločijo od kolportaže! Naj ta posel 
opravljajo odrasli ljudje, ki jim od srca pri
voščimo, da si s tem opravilom izboljšajo 
svoje slabo materialno stanje. 

— Iz mestnega šolskega sveta. O 
zadnji redni seji mestnega šolskega sveta, 
ki se je vršila v pondeljek, dne 24. febru
arja 1919, smo prejeli tole obvestile: 
Predsednik proglasi sklepčnost in otvori 
sejo. Zapisnikar oglasi bistvene kurencije 
iz predsedstva in pove, kako so bile re
šene, kar se vzame na znanje. Zapisnik 
zadnje redne seje z dne 19. decembra se 
odobri brez ugovora. Na znanje se vzame, 
da je obč. svet v mestni šol. svet odposlal 
svetovalce: Antona Likozarja, dr. Josipa 
Pippenbacherja, dr. Karla Trillerja in Ra
sta Pustoslemška, kot njih namestnike pa 
občinske svetovalce: Aleksandra Hudo
vernika, Jakoba Smoleta, Engelberta 
Franchettlja in Simona Praprotnika. Na 
znanje se vzame poročilo o dnevnih zave
tiščih za ubožno šolsko mladino za leto 
1918 in sklene se izreči zahvalo njih vzdr
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ževalcem: mestni občini, deželni vladi za 
Slovenijo, poverjeništvu za socialno skrb 
in komisiji za začasno vodstvo in likvida
cijo dežeine uprave. Višji šolski svet je 
naprositi, ua prevzame voditeljici dnevnih 
zavetišč na 11. mestnih deški šoli in pa v 
Sp. biski v status mestnih učiteljic. Ce
lotno poročilo je predložiti višjemu šol
skemu svetu. Poročili o dobrodelni akcij
oobave brezplačne obutvi ubožnim šol
skim otrokom vobče in posebno še prvo 
ounajaiicem in prvoobhajankam ljubljan
SMII tjuuskih šol v soiskem letu 1917/8 se 
vzame na znanje in se predloži višjemu 
suiskemu svetu, izreka se za tozauevno 
veieuusno podporo mestni občini, deželni 
viaui za Slovenijo, veietvorničarju K. Pol
laku in komisiji za začasno vodstvo in li
kvidacijo deželne uprave najtoplejša za
nvaia. rorociio o dobrodelni akciji dobave 
brezplačne obleke otrokom — sirotam 
Ijuoijanskih ljudskih šol v šolskem leu 
iyio/9 se vzame na znanje in se ima pred
ložiti višjemu sorskemu svetu. Na tej tako 
vrlo uspeli akciji — obdarovanih je buo 
nad luu sirot — je izreči dostojno zahva
lo ouboru »Slovenskega društva zaklada 
za vojaške vdove in sirote ter za varstvo 
otrok m za oskrbo mladine« in pa pover
jeništvu za sociaino skrb: prvemu za do
bavo, drugemu za iniciativo in posredova 
nje. Prošnjo začasne učiteljice ženskih 
ročnih del na 1. mestni dekliški šoli v 
Ljuuijani Marije Meskove za stalno name
šcenje je predložiti višjemu šolskemu sve
tu s priporočilom, da ji v smislu nove na
redbe z dne 14. februarja 1918, št. 361 
Uradni list št. 11.), ugodi. Več prošenj 
tukajšnjega učiteljstva za daljše dopuste 
je, zasnsavši mestni fizikat, višjemu šol
skemu svetu priporočilno predložiti z na
svetom, da se jim ugodi. Pripoznajo se 
dospele petletnice, in sicer: katehetu An
tonu Cadežu lil., nadzorniku K. Simonu 
VI., učiteljici Marti Maierjevi I. provizor
na in učitelju Andreju Rapetu IV. — Na 
znanje se vzameta poročili o preosnovi 
nemškega ljudskega šolstva. Zaključili sta 
se po naročilu poverjeništva za uk in bo
gočastje dne 15. februarja 1919 zasebna 
deska trirazrednica nemškega šolskega 
društva in pa zasebna dekliška štiriraz
rednica ljubljanskega nemškega šolskega 
kuratorija, ker nista imeli pravice javno
sti dežeine vlade za Slovenijo (uradni list 
109. X.) Njih razredi so se s 16. februar
jem 1919 priklopih kot manjšinjska deška, 
oziroma kot manjšinjska dekliška šola H. 
mestni deški in pa i. mestih dekliški šoli 
pod skupnim vodstvom teh šol. Bivše uči
teljsko osobje se je dalo vzdrževalcema 
na dispozicijo. Za novi manjšinski šoli so 
pa imenovani kot začasni učitelji, oziroma 
kot začasne uičteljice, in sicer: za deško 
šolo: izprašan učiteljski kandidat in bivši 
začasni učitelj na šišenski deški osemraz
rednici Ivan Kunst, izprašan učiteljski 
kandidat Albin Boštjančič ter izprašana 
učiteljica in bivša suplentka na l. mestm 
deški ljudski šoli Ana Kosca; za dekliško 
šoio: začasni učiteljici Leopoldina Kum
pova in Olga Knezova in suplentka Ljud 
mila Slanovčeva — vse tri iz II. mestne 
deske šole. Na mesto Kumpove in Knezo 
ve prideta na II. mestno deško šolo kot 
začasna učitelja izprašana učiteljska kan
didata Viljem Menard in Alojzij Kresal, na 
mesto suplentke Ljudmile Slanovčeve pa 
suplentka Marija Petelinova iz V. mestne 
deške šole. Izprašana učiteljska kandidat 
ka in bivša suplentka zavoda »Sacre co
eure« v Pressbaumu pri Dunaju Verena 
Josinova, ki je izgubila ondi službo kot 
Jugoslovanka, se imenuje pa proti naknad
nemu pritrdilu višjega šolskega sveta za 
brezplačno suplentko na I. mestni dekliški 
šoli pri sv. Jakobu v odpomoč voditeljici 
te šole, ki šteje sedaj po priklopitvi manj
šinske dekliške šole 24 oddelkov z 1100 
učenkami. Prošnji voditeljev I. mestne de
ške ljudske šole in pa šišenske deške 
osemrazrednice za dispenzacijo od raz
rednega pouka in privolilo nadomestne 
učne osebe se predložita priporočilno viš
jemu šolskemu svetu. Prošnjo Josipine Ka
linove, stalne učiteljice na 1. mestni dekli
ški šoli pri Sv. Jakobu, za vštetje prej 
dosluženih let — prosilka je službovanje 
svoj čas prekinila — v pokojnino, je pri
poročilno predložiti višjemu šolskemu 
svetu z nasvetom, da se ji ugodi. Ko za
pisnikar pojasni še.neko interno zadevo 
administrativne vsebine, zaključi predsed
nik sejo, zahvalivši zbornike na udeležbi 

— Tovarišico in tovariši letnika 1908! 
Dnel5. julija 1918 je preteklo deset let, od 
kar smo se poslovili od šolskih klopi ljub
ljanskega učiteljišča. Gotovo bi bili deset
letnico praznovali na najslovesnejši način, 
če ne bi bilo prišlo nad nas gorje svetov
ne vojne, ki nam je prinesla v bolečinah 
porojeno Jugoslavijo. Zdi se mi nujno po
trebno, da se po desetih letih snidemo, kar 
nas je še ostalo. Usoda me je zanesla v 
srce Slovenije, v belo Ljubljano, kjer — 
mislim vsaj tako — najlažje delam za naš 
sestanek. Zato poživljam vse tovarišice in 
tovariše, da naj mi nemudoma sporoče 1.) 

svoj točni naslov, 2.) službeni značaj, 3.) 
čas usposobljenostnega in mogočih drugih 
izpitov, eventualno tečajev, 4.) posebne 
nasvete in misli glede kraja, časa in načina 
nameravanega sestanka. — Vsi omenjeni 
podatki se za sestavo tozadevnega poro
čila nujno potrebujejo. Zato upam, da se 
vsakdo točno odzove. Tovarišice in tova
riši ! Praznik naše desetletnice naj bo praz 
nik dela za narodovo in našo lastno izo
razbo! Zato naj vsakdo dobro premisli, 
kako bi ga najdostojnejše proslavili, in naj 
svoje misli sporoči na moj naslov, da se 
potem v krogu najbližnjih tovarišev po
menimo in prisodimo temu ali onemu po
samezne vloge. Končno prosim z beseda 
mi: »Eden mora začeti!« že vnaprej vsa
kogar oproščenja zaradi tega poziva 
V Ljubljani, 11. sušca 1919. — Albin L a
j o v i c, učitelj, Ljubljana, Dunajska ce6ta 
št. 17. II. 

— Usposobljenostne preizkušnje za 
obče ljudske in meščanske šole v pomla
danskem terminu 1919 se prično na dr
žavnem učiteljišču v Ljubljani v petek 
dne 25. aprila, ob 8. uri. Pravilno oprem
ljene prošnje za pripust k usposoblje
nostih preizkušnji je po šolskem vodstvu 
predložiti pravočasno okrajnemu šolske
.mi svetu, da bodo najpozneje do 10. aprila 
v rokah izpraševalne komisije. 

— Imenovanje. Arhivarja dr. Milka 
Kosa je imenovala deželna vlada za znan
stvenega sotrudnika brez činovnega raz
reda na ljubljanski licejski knjižnici. 

— Poročil se je tov. Viktor Mihelič, 
nadučitelj pri D. M. v Polju, z gdč. Leopol
dino Praznikovo iz Zagorja. Bilo srečno! 

— Koroškim učiteljem in učiteljicam 
javnih ljudskih in meščanskih šol je višji 
šolski svet v Ljubljani nakazal službene 
prejemke takoj pri nameščenju in obvestil 
o tem učitelje z dekreti; davčne urade v 
Velikovcu, oziroma Dobrlivasi, Pliberku 
in Železni Kaplji pa z rednimi nakazili. Za
radi mnogobrojnih pritožb je pa dognal 
višji šolski svet, da njegove odredbe niso 
prihajale na cilj. Dogajalo se je, da je pre 
jel učitelj svoj dekret, na davčni urad pa 
ni dospelo nakazilo, tako da ni bilo mo
goče izplačati prejemkov, a učitelj ni dobil 
obvestila, tako da ni mogel iti po svoje pre
jemke. Višji šolski svet je stvar natančno 
preiskal in dognal, da je odpravništvo de
želne vlade vse odloke redno odpravilo. 
Ker pa tudi po dvakrat ali po trikrat od
poslanih odlokov učitelji, oziroma davčni 
uradi niso prejeli, je sum opravičen, da na 
poštah ali na poti posega vmes zločesta 
roka, ki nagaja, da oškoduje naše narod
no učiteljstvo. Višji šolski svet je pred ne
koliko dnevi brzojavno odredil, da naj 
davčni uradi izplačujejo službene prejem
ke po vsebini odlokov, ki se z njimi izka
žejo učitelji. 

— Goriškim učiteljem, vpokojencem 
in vdovam, ki bivajo tostran demarkacij
ske črte, je višji šolski svet v Ljubljani 
odmeril in nakazal vojnodraginjsko dokla
do za leta 1918 in 1919. Priglasilo se je 80 
aktivnih učiteljev in učiteljic, 29 vpoko
jencev in 17 vdov. Za 19 oseb se še ni na
kazala draginjska doklada, ker so potreb
na še pojasnila. Deželno knjigovodstvo v 
Ljubljani je dobilo ukaz, da nakazila po 
poštni hranilnici kar najhitreje izvrši, tako 
da prejmejo upravičenci draginjsko dokla
do za leto 1918 in za mesece prosinec, 
svečan in sušeč po odbitku predujmov, 
ki so jim bili v letu 1918 izplačani, v skup
nem znesku; od 1. malega travna 1919 
naprej pa v mesečnih obrokih. Reklama
cije naj se vlagajo na višjem šolskem 
svetu. 

— Ravnatelj Ivan Macher t. Dne 11. 
t. m. je umrl po daljšem bolehanju ravna
telj mestnega dekliškega liceja Ivan M a 
c h e r. Pokojnik je bil prišel v Ljubljano 
iz Dalmacije in je bil za dr. Požarjem 
imenovan za ravnatelja mestnega dekli
škega liceja, kjer se je z vso vestnostjo 
posvečal svojim poklicnim dolžnostim. Iz
vun teh je bil goreč planinec in si je po
leg pokojnega prof. Orožna pridobil ne
venljivih zaslug za Slov. plan. društvo, 
katerega odbornik je bil do zadnjega. Ma
cher je bil dober šolnik in prijeten dru
žabnik. Preden je prevzel ravnateljsko 
posle na liceju, je bil profesor na ljubljan
skem učiteljišču. Pisal je tudi šolske knji
ge. Med učiteljstvom je imel mnogo dob
rih prijateljev. Blag mu bodi spomin! 

— Peter Končnik t. V Gradcu je pre
tekli teden umrl dvorni svetnik v pokoju 
Peter K o n č n i k , star 75 let. Pokojnik 
je bil rodom koroški Slovenec in je spisal 
več slovenskih učnih knjig. Ko je prišel za 
ravnatelja na celjsko gimnazijo, se je pre
levil v narodnem oziru. Kot tak je na to 
hitro avanziral. Bil je deželni šolski nad
zornik na Kranjskem in kasneje v Gradcu. 
Pokoj mu bodi! 

— Žensko učiteljišče v Mariboru. 
Ženskega učiteljišča v Mariboru več m 
otvorljo. V manjšinskih šolah poučujejo 
od tretjega leta naprej obvezno sloven
ščino, za gojence in gojenke nemškega 

učiteljišča tedaj ni več služb, s čimer od
pade tudi potreba še nadalje vzdrževat! 
ta zavod. 


